

SDÜ-HADYEK Form 01

Etik Kurula Başvururken Dikkat Edilmesi Gereken Önemli Hususlar:

Etik Kurul Başvuru Aşaması:
· Etik Kurul ayda en az 1 (bir) defa toplanacagından (Bir yıllık toplantı tarihleri web sayfasında mevcuttur.) Etik Kurul Başvuru Formu’nun (SDÜ-HADYEK Form 01) eksiksiz ve literatür destekli olarak, anlaşılır şekilde ve tam olarak doldurulmalıdır. 
· [bookmark: _GoBack]Etik Kurul Başvuru Formu doldurulması sırasında sorular ve danışma ihtiyacı olursa 0 246 211 3770  nolu telefon numarasında (HADYEK Sekreterliğinden) bilgi alınabilir.
· Proje Etik Kurul tarafından değerlendirilir. Eğer eksiklik varsa eksiklikler tamamlandıktan sonra bir sonraki toplantıda tekrar değerlendirilir.
· Etik Kurul ihtiyaç duyulması halinde, projeyi hakeme gönderebilir. Bu durumda hakem değerlendirmesi tamamlandıktan sonra proje Etik Kurul tarafından ilk toplantıda karara bağlanır.
Etik Kurul Başvuru “Değerlendirme” Aşaması:
· Araştırıcıların imzalarının olduğu ve her sayfası Proje Yürütücüsü tarafından paraflanmış“Etik Kurul Başvuru Formu (SDÜ-HADYEK Form 01)” gerekli belgeler eklenerek resmi kayıt için “Etik Kurul Sekreteryası”na elden teslim edilir.
· SDÜ HADYEK Başvuru Formu PDF formatında eksiksiz doldurulmalıdır.
· Gerekli Belgeler:HÜDAL dışından temin edilecek Deney Hayvanları için “temin edilen tesisin ruhsatı” ve “Deney Hayvanı Kullanım Sertifikaları” (SDÜ-HADYEK sertifikası olanların formda belirtilmesi yeterlidir) ve formun son sayfası olan imzalı “Taahhütname” eklenmelidir.
· Araştırmacıların projeleri hakkında Etik Kurulda proje formunun PDF formatı üzerinden en fazla 10 dakikalık sunum yapılması istenir(sunum günü ve saati HADYEK Sekreterliği tarafından bildirilir).
· HADYEK, yaptığı değerlendirme neticesinde “KABUL”, “DÜZELTME”, “ŞARTLI KABUL” ya da “RED” şeklinde karar verir. 
· Etik Kurul Kararları,başvuru sahibine başvurunun yapıldığı tarihten itibaren (40) kırk iş günü içinde yazılı olarak başvuru sahibine bildirilir (Bu süre proje değerlendirilmesini de kapsar).
· Projenin karmaşıklığı veya birden çok bilim dalını ilgilendirdiği hallerde, uzatma sebebi ve süresi gerekçelendirilerek süre 15 günü geçmeyecek şekilde bir defaya mahsus uzatılabilir.
· HADYEK onayı alındıktan sonra projedeki ve çalışmaya katılacak kişilerdeki “değişiklikler” proje yürütücüsü tarafından HADYEK’e yazılı olarak bildirilir ve onayı alınır.
Gerekli Diğer Bilgiler:
· Etik kurulumuz Etik Kurul Yönergesi (http://hadyek.sdu.edu.tr/tr/dokumanlar) gereği ayda 1 kere toplanmaktadır. (Toplantı tarihleri http://hadyek.sdu.edu.tr web sayfasında mevcuttur). TÜBİTAK başvuruları için araştırmacıların HADYEK toplantı tarihlerini dikkate almaları, eksiksiz başvuruu yapmaları kendi menfaatları gereğidir.
· Etik Kurul başvuru formundada belirtildiği gibi “Taahhütname”de çalışmanın bitimine mütakip 3 ay içerisinde EtiK Kurula bildireceği şartı bulunduğundan ve bu koşulun mevzuat gereği Tarı ve Orman Bakanlığına iletilmesi gerektiğinden, bu konuya azami titizliğin gösterilmesi gerekmektedir; Bu durum araştırmacıların yükümlülüğündedir.
· Aşağıdaki müdahaleler için HADYEK iznine gerek yoktur (Bakınız; 15 Şubat 2014 tarih ve 28914 sayılı yönetmelik);
· Omurgasız hayvanlar,
· Ölü hayvan veya dokusu, mezbaha materyalleri, atık fetuslar ile yapılacak çalışmalar,
· Süt sağma, dışkı veya altlık örneği toplama, sürüntü ile örnek alınacak çalışmalar.
· Tür tanımlama ile ilgili doğadan yaban hayvanı kullanılmasında Doğa Koruma ve Milli Parklar Genel Müdürlüğünden alınan izin, HADYEK izni yerine geçer.
· Projede deney hayvanlarına işlem yapılacak laboratuvarların bulunduğu yerdeki Yerel Etik Kuruluna (HADYEK) başvuru yapılır.
· Saha araştırmalarının birden fazla ilde yürütülmesi halinde sadece bir yerin HADYEK onayı yeterlidir.
· HADYEK tarafından projelere azami beş yıl süre ile izin verilir, süre uzatımı talebi olması halinde, talebin gerekçelendirilmesi şartıyla ek süre verilebilir.
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